
Семинар

Тест- инструмент 
контроля  

результатов 
обучения



Критерии качества теста

Валидность

(соответствие 

теста тому, что 

намечено 

проверить)

Надежность 

(устойчивость 

результатов при 

повторном 

контроле)



Уровни усвоения 
(по П.Ф.Анисимову, А.Е. 

Сосонко)

 1 - узнавание;

 2 - воспроизведение;

 3-продуктивное 
применение;

 4- синтез, моделирование.



1 уровень - узнавание

Тесты на опознание, 
различение,    
классификацию изученных 
объектов



2   уровень  -
воспроизведение

Тесты – подстановки,, 
решение «типовых» 

задач



3 уровень – продуктивное 
применение

Задания эвристического 
типа, решение 

«нетиповых» задач



4 уровень – синтез, 
моделирование

Задание на выявление 
творческих умений 

студентов, 
исследовательских 

возможностей, задачи –
проблемы.



Формы тестов

Закрытая 
форма 

(предлагаются  

готовые ответы 

для выбора) 

Открытая форма

(студенты 

сами формулируют 

краткие и 

однозначные 

ответы)



Задания закрытой 
формы:

 задание на выбор правильного 
ответа;

 задание на установление 
соответствия между элементами;

 задание на установление 
правильной последовательности 
(испытуемый указывает порядок 
действий или процессов).



Задания тестов 
соответствуют целям курса ( 
раздела, темы) УД, МДК 
( см. рабочую программу) . 
Недопустимы :
задания на выявление 
«мелких» частных и 
справочных сведений



Варианты ответов

Нельзя: 

 2 варианта;

 много вариантов.

Лучше:

 от 3 до 6 вариантов

Неверные ответы должны быть 
правдоподобны.



Количество заданий 
теста 

Оптимальное количество 
заданий в тесте никем не 
установлено. 

15-20 заданий мало  для 
теста как оценочного 
средства в рамках 
промежуточной аттестации



Оценка по В.П. Беспалько:

 «3» - 70% правильных ответов;

 «4» - не менее 80 %;

 «5» - 90-100% верных ответов.



Требования к 
педагогическому тесту

Создание теста начинается с 
определения и, по 

возможности, 
ограничения области 

знаний, умений, которые 
будут испытываться тестом. 



При составлении 
тестовых заданий 
следует учитывать 

следующие 
положения:



Вопросы, включенные в тест, 
должны быть разного уровня 

сложности. Это позволит 
сильным учащимся не 
переоценивать своих 

возможностей, сталкиваясь 
всё время с очень легкой 

работой, а слабым - не 
разувериться в своих силах



Экономность 
вопросов: при самой 

краткой 
формулировке тест 

должен «вытягивать» 
из учащихся 

возможно больший 
объем знаний



Тестовые вопросы должны повторятся. 
Их формулировки должны дополняться, 

нужно продумать, сколько «кругов 
повторения» стоит закладывать в этот 

тест, то есть сколько раз различные 
вопросы будут возвращать студента к 

той же теме. Совокупность правильных 
ответов покажет, что студент в 

состоянии собирать воедино фрагменты 
своих знаний по теме и пользоваться 
ими при решении различных задач



Формулировки вопросов 
тестовых заданий должны 
прежде всего содержать 

одну законченную мысль; 
избегать слов, дающих 
возможность студентам 

догадаться о правильном 
ответе, а также 
двусмысленных 

утверждений 



Ответ на поставленный вопрос не 
должен зависеть от предыдущих 

ответов. Правильные и 
неправильные ответы должны 

быть однозначными по 
содержанию и общему 
количеству слов. Место 

правильного ответа не должно 
повторяться от вопроса к 
вопросу. Все ответы по 

конструкции должны быть 

преимущественно однородными



Принцип 
классификации

При использовании этого принципа важно не 
противопоставление ответов друг другу, а их 
классификация по некоторому признаку. При 

этом желательна полная классификация, 
предполагающая исчерпывающий список 

возможных ответов.
Пример. Изменение положения крестьян по 

реформе 1861г.:
1) полное уравнение крестьян в правах с другими 

сословиями;
2) получение личной свободы;
3) временно обязанное состояние до заключения 

выкупной сделки;
4) предоставление права частной собственности 

на полученную землю.



Принцип дополнения

Принцип дополнения предполагает в каждом 
последующем ответе его наращивание по 
сравнению с предыдущим, т.е. второй ответ 
дополняет первый, третий  - первый и второй и 
т. д.

Пример. Взаимодействие древних цивилизаций 
осуществлялось через:

1) мировые религии; 

2) мировые религии, торговлю; 

3) мировые религии, торговлю, войны; 

4) мировые религии, торговлю, войны, кочевые 
племена 



Принцип «цепочки»

Принцип основан на том, что второе 
слово первого ответа становится 
первым словом второго ответа, 
второе слово второго ответа –
первым словом третьего и т. д.

Пример. Члены Северного общества:

1) А. Бестужев  К. Рылеев;

2) К. Рылеев и П. Пестель;

3) П. Пестель и Н. Муравьёв;

4) Н. Муравьёв и А. Бестужев



Принцип построения задания 
вокруг ядра

В ответах даётся ядро – правильный ответ – и все 
возможные варианты ответов.

Пример. Крепостной строй – это:

1) общественный строй, при котором помещик имел право 
на определённое количество крепостных крестьян;

2) общественный строй, при котором существуют законы в 
защиту крепостников;

3) общественный строй, при котором помещик имел право 
на принудительный труд, имущество и личность 
прикрепленных к земле и принадлежащих ему крестьян;

4) общественный строй, при котором часть жителей 
страны находятся в крепостной зависимости.



Принцип сочетания

Для выбора предлагаются три ответа, 
причем третий ответ объединяет 

первый и второй.

Пример. Племя – форма общности людей, в 
основе которой лежат отношения:

1) товарного обмена;

2) родовые;

3) товарного обмена и родовые. 



В итоговом тесте, как правило, используются 
задания  3 и 4 уровней усвоения: с выбором 
одного ответа (частично), с множественным 

выбором ответов, на установление 
соотношения,    правильной 

последовательности (тестовые задания на 
установление соответствия и установление 
правильной последовательности позволяют 
многократно активизировать одну и ту же 
единицу содержания в процессе отработки 

умений. С их помощью можно выявить 
причинно-следственные связи, провести анализ  

и привести в систему изучаемый материал. 
Такая форма работы незаменима при 

самостоятельной работе учащихся) – закрытого 
типа,  с кратким ответом, с развернутым 

ответом - открытого типа.



Орфограммы  в корне слова

1. Укажите, в  каком ряду во всех словах на 
месте пропуска пишется буква е?

1)  аббр..виатура, расст..лить, сн..гирь

2)  пл.скаться, ш..нель, пал..садник

3)  разв..ваться  на  ветру,  разв..ваться  
физически, разв..той ребенок

4)  ст..пендия, ст..реть, ст..рать  (один ответ)



2. Укажите номера строк, где во  
всех словах на месте пропуска 

пишется буква а?

1) пл..вец, попл..вок, р..внина

2) подск..чить, пром..кашка, 
п..нтон

3) пл..нтация, б..лкон, к..кофония

4) предл..гать, з..ревать, аб..жур  
(два ответа)



3. Укажите номера строк, где во  всех
словах ряда даны примеры на 

один тип орфограмм

1) соч..тание, выб..рет

2) тв..рец, ид..ал

3) блес..нул, мес..ность

4) ог..рчение, гористый  (три 
ответа)



4. Во всех словах на месте 
пропуска пишется буква  о. Найдите 

правильный ответ.

1) г..роскоп, пл..вчиха, упр.стить

2) пл..вник, предл..жить, к..лонна

3) тв..рить, к..снуться, зак..ляться

4) об..няние, об..яние, к..лейдоскоп            
(один ответ с выбором вариантов)

А) 1,2     Б) 1, 3 В)    2,3      Г) 1, 4     Д) 
3,4     ( Предлагается от 3 до 5 
вариантов)



5.  Соотнесите примеры с типом 
орфограммы

1) беседка, эксперимент, периферия 

2) возложить, собирать,  выскочка 

3)  пробежать, выкосить, горюет

4) дерзкий, вокзал, лед     

а) непроверяемая гласная

б) проверяемая гласная

в) спорная согласная

г) чередующаяся гласная



6.  Установите соответствие

1)  ш..ренга, бюлл..тень, в..рмишель

2)  пр..оритет, пр..вилегия, т..пография

3)  б..лкон, в..гон, г..раж 

4) к..лорит, ар..мат, г..ризонт

а) во всех словах ряда пишется буква  А

б) во всех словах ряда пишется буква  Е

в) во всех словах ряда пишется буква  О

г) во всех словах ряда пишется буква  И



7.  Каким образом следует расположить примеры, 
чтобы была соблюдена последовательность:  

проверяемая безударная гласная, непроверяемая  
безударная гласная, чередующаяся гласная

1)  помириться,  собирает, диагональ
2)  диагональ,  собирает, помириться  
3) помириться,  диагональ,  собирает 
4) собирает, диагональ,  помириться

Вариант задания  7. Расположить примеры, 
чтобы была соблюдена 
последовательность: проверяемая 
безударная гласная, непроверяемая  
безударная гласная, чередующаяся гласная

А – собирает, Б - помириться, В - диагональ



8. Написание чередующейся  
гласной  в корне   -ГОР- - -ГАР-
зависит    от ____ .

9. В корне -СКАК- - -СКОЧ- перед  
буквой  К  пишется ____, 

перед   Ч  ______ .

10. Сформулируйте  условие 
написания буквы О в корне  -ПЛОВ-
- -ПЛАВ- .


